

己所不欲，勿施於人

4B 吳韋欣

我再度踏進辯論比賽的場地，這裏一如以往的人山人海，十分熱鬧。坐下來後，我注意到有一位參賽者以輕佻的眼神盯着我，他大概就是我隊的對手吧？這種目光似曾相識……。

記得上年的這個時候，我第一次參加辯論比賽，自信的目光慣性地浮現在我這初生之犢的臉上。雖然我是第一次參加比賽，但我校辯論隊橫掃多年來的冠軍，而我也是因成績優異而被老師挑選出賽的，所以我滿懷自信，甚至看不起別的隊伍。我凝視着對面的反方隊伍，心想：「你們算甚麼？我是代表名校的主辯，我準備充足，今年的冠軍一定又是屬於我們的了！」

可是，世事總不會盡如人意。出乎意料地，我隊落敗了。我垂頭喪氣地聽着反方隊伍成功出線的宣佈，只見他們以自滿的眼神，配以微微上揚的嘴角，不斷踐踏我的自信。「你就只有這皮毛的能力？哈！還敢來參加比賽，真可笑！」耳邊傳來的嘲笑為我的圓臉蛋披上一層桃紅的薄紗，我心裏很難受。我沒有想過，短短的一句話竟能如此狠狠地烙在我的心中。

我一直覺得自己是人生的大贏家，幾乎沒有嘗過失敗。每次考試皆名列前茅的我，經常自恃成績不俗就嘲笑別人；每次陸運會後總是滿身獎牌的我，經常炫耀，又取笑其他落敗者；每次演講比賽也勝出的我，更會藉機嘲弄那些因咬字不清或音量不足而落敗的人。「長勝將軍」的美名造就了不可一世的我。也許正因為「長勝」，我漸漸忘記失敗的滋味，忘記受挫的失落，忘記被嘲笑的難受。

我會銘記突然的那次，淚珠在眼眶徘徊的那次，長勝將軍落敗的那次。那句被對手嘲笑的話提醒了我，重新體會久違的自卑感，我如夢初醒，明白到自己的快樂不應建築於別人的痛苦上。

嘲笑，原來是「己所不欲」的東西，但我卻不斷地手執這利刃殘害無數的心靈。我多麼的討厭被嘲笑的感覺，既然如此，為何我尚要一次又一次地「施於人」呢？看來是時候讓我從心底撈上「己所不欲，勿施於人」的道理，且要好好地重新咀嚼一番。

一年後的今天，我信心依舊。不同的是，我不再認為自己比對手優勝而看不起他人。「長勝將軍」決心虛心學習，不再取笑或是貶低別人，心中的烙印仍會時刻浮現出「己所不欲，勿施於人」的道理。

面對眼前的這位參賽者，我彷彿看到自己的影子，可能他亦是初次參賽的「長勝將軍」吧？我走上前跟他握手，以示友好及風度，但他以輕佻的目光作回應，似乎他還未明白到「己所不欲，勿施於人」的道理呢！